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Lukács László vádja-
Irta : Kossuth Ferenc.

Az egész ország tudja, hogy 
1909-ben az országot egy nagy 
háború fenyegette az uralkodó­
nak azon elhatározása követ­
keztében, hogy a harminc év 
előtt elfoglalt és azóta okkupálva 
tartott Boszniára és Hercegovi­
nára végleg kiterjeszti uralkodói 
jogát.

A királynak ezt az elhatáro­
zását meghátráltatni nem lett 
volna módunkban; mert bár 
erős küzdelem után elfogadtat­
tuk azt, hogy az uralkodói tény 
kihirdetésénél a magyar királyok 
történelmi jogára történjék hi­
vatkozás, azért mégis az ural­
kodó az ö elhatározását, mely­
hez erősen ragaszkodott, nem­
csak mint magyar király akarta 
foganatosítani, hanem mint osz­
trák császár is. Ennélfogva a 
magyar kormány ellenzése egy­
magában nem lett volna elég az 
elhatározás tényleges megvál­
toztatására és a magyar kormány 
legfeljebb lemondhatott volna és 
kormányválságot idézhetett volna 
elő, amikor a fegyveres ellen­
ség a határnál állt.

Ezzel szemben fennállott az 
a kecsegtető remény, hogy ha a 
magyar nemzet és a független­
ségi párt tanúságot tesznek ar­
ról, mily erősen helyt tudnak 
állni a veszély pillanatában : 
meg fog szűnni az ellenszenv a 
magyar nemzet kívánságainak 
teljesítése ellen és fel fog éb­
redni az a meggyőződés, hogy 
a magyar nemzet ereje erőt köl­
csönöz a magyar király hatal­
mának.

E reményt nem egy körül­
mény tette jogosulttá abban az 
időben, úgy hogy nagy csalódás 
volt a fordulat, amely a magyar 
nemzeti kívánságokkal szemben 
beállt, amikor pedig a magyar 
nemzet erőteljes magatartása je­
lentékenyen hozzájárult az elért 
sikerhez.

Bármiképpen lett légyen is ez, 
vagyis hogy jobb volt-e, hogy 
úgy történt minden, ahogy tör­
téit, vagy pedig jobb lett vol­
na-e, ha a kormány lemondván, 
kiütött volna a válság s a moz­
gósítás sem folyt volna le oly 
gyorsan és oly simán, mint ahogy 
ez megtörtént: — annyi bizo­
nyos, hogy a nagy költségek 
minden körülmények közt meg­
leltek volna és igy az 1909-ik 
év államháztartásában meg lett 
volna minden körülmények közt 
a deficit.

E deficitnek feltárásával semmi 
újat sem mondott tehát Lukács.

Ennek tudatában azzal akarta 
sötétíteni a deficit árnyékát, hogy 
minden igazolás nélkül felem­
lítő azt, hogy a pénzügyi és a 
kereskedelemügyi kormányzás 
szintén nagy tulkiadásokat mu­
tatott.

Mindenesetre némi pikanté­
ria volt abban, hogy Wekerle, a 
magyar pénzügyek rendezője, a 
rendszeressé lett deficitek kikü- 
szöbölöje, egyszerre csak a de­
ficitre dolgozó miniszter uj ké­
pében állíttassak az ország elé.
E vádnak Wekerle bizonyára 
meg fog felelni annak idején. 
Én azonban nem várok a zár­
számadásokra, melyeket utódom 
szerkesztett és amelyek még 
nincsenek kinyomatva Tudom, 
hogy ezekből rá fogom olvas­
hatni Lukácsra tulkiadásaim tel­
jes igazolását De addig is, inig 
erre rákerül a sor, nem akarok 
úgy szerepelni a függetlenségi 
közvélemény elölt, mint olyan, 
aki a parlament budget-jogát 
csak akkor respektálja, amikor 
az ellenzéken van, de semmibe 
sem veszi, midőn a kormá­
nyon ül.

Röviden be fogom bizonyí­
tani, hogy az általam eszközölt 
tulkiadások mind olyanok vol­
tak, amelyeket elkerülni és előre 
látni (tenát a budgetbe belevenni) 
nem lehetett. Csak emlék zet- 
böl fogok számokat idézni, mert 
a kereskedelemügyi miniszté­
riumból nem vittem magammal 
sem jegyzeteket, sem másola­
tokat. Ez nem fért volna össze 
jellememmel.

Úgy a vasút, mint a posta 
rendkívüli fejlődésben voltak 
1909-ben. A szolgálat óriás mérvű 
növekedése okczla az előre meg 
nem állapítható tulkiadásokat. 
így például a kisebb vasutak 
hálózatán az elöirányozhatőnál 
öt százalékkal nagyobb forga­
lom bonyolittatott le, az állam­
vasutaknál pedig hét és fél szá 
zalékkal nagyobb.

Uen természetes, hogy ilyen 
arányban kellett a lebo yolitá- 
sok költségeinek is szaporod­
nunk.

De emellett, az előre nem 
látható körülmények közt em­
lítésre méltó sok más tény is 
van. Például a közel két mil­
lióra rugó széndrágulási többlet; 
továbbá a szabványos szénfo­
gyasztás átlagos egységének nö­
vekedése, mely körülbelül nyolc 
és fél millióra rúgott, aminek 
föoka az év elején, az osztrák 
és a kassa-oderbergi vasutak 
vonalain beállott forgalmi aka­
dályokból eredt szénhiány volt, 
továbbá oka volt a mozdonyok
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elégtelensége, aminek folytán 
ezeket állandóan változó sze­
mélyzetnek kellett vezetnie. Meg- 
emlitendök még az év egy ré­
szében történt elöreláthatlan tor­
lódások; továbbá a vágányok 
elégtelensége, a kellő időben 
nem reperálható nagyszámú régi 
mozdonyok és vaggnnok rom­
lása és más egyebek.

Mindez megtörtént volna, ha 
nem én, az évtizedes gyakor­
lattal bíró szakember ültem 
volna a kereskedelemügyi mi­
niszter székében, hanem maga 
az a bűvész Lukács, aki 116 
millióval többet fog költeni 1911- 
ben, mint amennyit mi költöt­
tünk 1909-ben, emellett az adó­
kat nem fogja emelni, uj jöve­
delmi forrásokat nem fog meg­
nyitni és mégis az 1909. évi 
137 millió deficitből ötvenezer 
korona többletet fog varázsolni.

Ily varázsló tehetséggel nem 
csoda, hogy belőlünk, fehér 
emberekből, négereket akart csi­
nálni Lukács azzal, hogy jól 
befeketilett. Csakhogy Lukács 
„prudens etcircumpectus“; meg­
mondta előre, hogy az ötven­
ezer korona többlet „papiroson“ 
van. Erre nagyot éljenzett az 
öt meg nem értő munkapárt. 
Lukács pedig hidegen és idege­
sen ismételte a szót: „papiro­
son — papiroson

= Á tömeggondnok. A tömeg- I gondnok az az ügyvéd, a kit vala­
mely csőd lebonyolítására rendel ki 
a bíróság. Minthogy pedig egy csőd 
rendszerint sok dolgot ad, az ügy- 

! véd szempontjából, a ki a csőd va­
gyonból mindenekelőtt a maga költ­
ségeinek és munkadijának megtéri- 

I lését követelheti, a tömeggondnok­
ság természetesen legtöbbnyire igen 
jövedelmező foglalkozás s ezért ért­
hető, hogy erre a tisztségre igen 
szívesen vállalkoznak az ügyvédek. 
Annál több jogosult panasz hangzik 
föl azonban a hitelezők részéről a 
miatt, hogy a csődeljárás nálunk oly 
lassú és költséges, hogy mire a csőd 
befejeződik, a tömeggondnok költsé­
gei igen gyakran az egész csődva- 
gyont fölemésztik s a hitelezőknek 
nem jut semmi. Természetesen ez 
csak akkor történik, ha kivételesen 
olyan ügyvéd kezébe jut a csőd le­
bonyolítása, a ki kellőm tudja érté­
kelni a maga munkáját — a költsé­
gek fölszámitásánál. A bécsi hitele­
zők egyesülete most egy ilyen esetet 
hoz nyilvánosságra, a mely igen fur­
csán jellemzi a csődeljárást. Az eset 
a következő:

Strasser Vilmos kisújszállási ke­
reskedő 1908-ban jutott csődbe. A 
csödvagyon értékesítése után 17-861 
korona maradt, melyből a csődtö­
meggondnok, Fekete Lajos di\ kis­
újszállási ügyvéd, költségei és mun­

kadijai címén kerek 16.000 koronát 
követel és csak 1861 koronát haj­
landó fölosztás céljából a hitelezők­
nek átengedni, a kik összesen 125 
ezer korona erejéig vannak érdekelve.
A tömeggondnok költségjegyzéke 
13.109 korona összeggel zárul, a 
melyet 16,000 koronára kerekített 
ki, hogy a csőd teljes befejezéséig 
még esetleg felmerülő dijai is fe­
dezve legyenek. A költségjegyzékben 
többek közt a tömeggondnok minden 
egyes levélért, a melyet a csődiigy- 
ben irt, 8 koronát, a leltár-fölvételi 
dij fejében naponként 60 koronát 
számit föl. Érdekesek a költségjegy­
zék következő tételei is: a bolthe­
lyiség szellőztetése és egérfogók föl­
állítása 50 korona, munkadij a föl­
számolási tárgyalásnál 1180 korona, 
tanácskozás a csődbiztossal 100 K, 
újabb szellőztetés és az egérfogók 
kiürítése 50 K, az üzlethelyiségbe 
macskák beállítása 50 K, az adó­
sokhoz 100 levél írása 800 korona, 
újabb 71 levél 213 korona, egérfo­
gók kitisztítása és egy seprű beszer­
zése 50 K, jelentés a csődválaszt­
mányhoz 300 korona, újabb egérfo­
gók fölállítása 50 K, az egérfogók 
ismételt kitisztítása 50 K, az üzlet 
fölnyitása 50 K, értekezés a vagyon- 
bukottal 100 K, ismételt szellőztetés 
50 K, az egérfogók tisztítása 50 K, 
az üzlet fölnvitása 50 K, ismételt 
fölnyitás 50 K (ez a tétel mindig 
50—50 koronával még vagy hatszor 
fordul elő), az üzlet vételárának hi­
telesítésére 50 K, jelentés a csőd­
választmányhoz 280 K, újabb jelen­
tés 150 K. „szakadó esőben az ár­
verés nem volt megtartható“ 100 K, 
egy nyugta fogalmazása 25 K, a 
számadások egybeállítása 250 K, 
jelentés a választmányhoz 150 K, 
újabb jelentés 80 K, a számadások 
újból való összeállítása 120 K, je­
lenles a csődbiztoshoz 100 K, jelen 
költségjegyzék szerkesztése 100 ko­
rona slb.

A költségjegyzék szerkesztéséért 
fölszámított 100 koronát minden­
esetre megérdemli a tömeggondnok, 
a ki oly körültekintő tudott lenni a 
munkája elvégzésénél. De érthetőnek 
tartjuk a hitelezők följajdulását is, 
a midőn látják, hogy a bolti egerek 
kipusztilása mint emésztette lel kö­
vetelésük túlnyomó részét.

Betüsoros jegyzéke
azon családoknak, amelyekre a Széki 
gróf Teleki nemzetség marosvásár- 
helvi levéltárában 1711—1867. évig 
hiteles leszármazási adatok őriztetnek. 
Összegyűjtötte; ifj, Biás István levéltáros.

(Folytatás.)

Hadházi, Hajdó nagyernyei, Hajdú, 
Hajdú illyei, Hajdú marosvásárhelyi, 
Hajdú alias Szabó, Halász, Halmá- 
gyi, Halmágyi étfalvi, Halmágyi ma- 
rosvásárhelyi, Haller hallerkői vagy 
hallersteini gróf, báró és nemes, 
Halykul borbándi, Harinnai, Harin- 
nai nagyidai, Harinnay tancsi, Harkó 
vajai, Haroklyáni, Harsányi, Harsá­
ny! galambod!, Hatvani, Hatfaludy 
hatsmannsdorfi, Hatsmandorf, Ha­
vad!, Hegedűs, Hegedűs kaali, Hel- 
meczi, Hegyes!, Hegyes! borosjenői, 
Heis, Heisz, Heisz küsmödi, Henter,
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Heater egrespataki, Heater sepsi- 
szentiváayi báró és aeares, Heatzes, ^ 
Herczeg, Herczegszőllősy alias Szö- 
lösy sárdi, Héthársi, Hodor kézdi- | 
vásárhelyi, Hollósi verespataki, Ho- 
ráayi, Horváth, Horvátli bedéi, Hor- , 
váth brezaoviai vagy brezayoviai és , 
brezoviczai, Horváth buzásbeseayői, 
Horváth geleaczei, Horváth geread- 
keresztúri, Horváth iienczfalvi, Hor­
váth krasznaszentmihályfalvi, Hor- , 
váth magyarzsákodi, Horváth nagy- j 
récsei, Horváth nagyváradi, P. Hor­
váth széplaki, Horváth ucsai, Hossza. 
Hosszú dési, Hunyadi, Huszár, Hu­
szár brenhidai, Huszár kövesdi báró, 
Huszti.

Ibarra gróf, Hlyei, Illyés, Illyés 
kidéi, Illyefalvi, lrnecs imecsfalvi, 
lncze, Inczédy nagyváradi báró és 
nemes, lrényi irényi, Irinyi, Irsai, 
Isák, István, Istvánfi, Istvánffy, lsz- j 
lai iszlai.

Jakab, Jakab kisdobai, Jakab kő- 
zéplaki, Jakabházy szentábrahámi, 
Jankó, Jankó sepsiszentiványi, Jan- | 
csó gidófalvi, Jancsó kézdivásár- 
helyi, Jábróczky jábródi, Jánosi, Já­
nosi buzaházi, Jánosi hodosi, Jánosy 
kisgörgényi, Jánosfalvi, Jármi, Jármi 
ádámosi, Jármi magyardellői, Jeddi, 
Jenei debreczeni, Jeneí iszlai, Jenei 
alias Szabó, Jódi, Jósa, Jósika bra- 
nicskai báró és nemes, Josinczy 
báró, Juba.

Kabós magyargyerőmonostori, Ka­
csó selyei, Kakucsi felsőkápolnai, 
Kali, Kali petki, Karacsay, Kanyaró, 
Kanyó, Kapusi, Kapi kapivári, Kas­
sai, Katona, Katona sárosberkeszi, 
Kádár, Kádár dési, Káli, Kállai rácz- 
fehértói, Kállay, Kálnoki kálnoki és 
köröspataki gróf és nemes, Károli, 
Károlyi, Károlyi nagykárolyi gróf, 
Káros, Kászoni, Kászoni alias Bor­
nemisza, Kávási, Keczelei, Kelemen, 
Kemény magyargyerőmonostori gróf, 
báró és nemes, Kende, Kende leöl­
ési, Kendeffy malomvizi gróf és ne­
mes, Kenderessy, Kenéz, Kerekes, 
Kerekes kiskereki, Kerekes vásár­
helyi, Kereső kissolymosi, Kerestely, 
Kerestély iszlai, Kerestély marosjá- 
rai, Keresztes alias Sárpataki vár­
hegyi gróf, Keresztes, Keresztesi 
nyárádgálfalvi, Keresztúri, Keresztury 
keresztúri és berekereszturi, Keserű, 
Keserű borosjenői. Készéi magyaró­
vári, Ketsey, Kifor, Kifor kisberszói, 
Kilyén, Király, Király iszlai, Király 
koronkai, Kis, Kis alias Bakó, Kis 
alias Komor, Kis csíkfalvi, Kis mik- 
házi, Kis alias Lukács sámsondi, 
Kis szabédi, Kis alias Tamási, Kis 
alias Török, Kis alias Tunyogi, Kis 
vadadi, Kismarjai, Kispál, Kmita 
kolozsvári, Kocsis márkosfaivi, Kocz- 
kán iszlai, Koczkán v. Koczkány, 
Kocskány csikfalvi, Koczkány légeni, 
Ködök körispataki, Kója, Kolcsár, 
Kollatovich, Kolosi köblösi, Kolos- 
vári, Kolozsvári, Kolosvári alias Tor- 
dai, Kóiya horváthi, Kólya széplaki, 
Kolumbán olasztelki, Komáromi, Ko­
máromi belényesi, Komjátszegi, Ko­
mor, Komor alias Kis, Komornyik, 
Komornyik asszonyvásári, Koncz, 
Koncz bazédi, Koncz lőrinezrévi, 
Konrád sárfalvi, Konta, Koppándi, 
Korda borosjenői gróf és nemes, 
Kóré, Kóris, Kornis gönezruszkai 
gróf és nemes, Kornis tótváradgyai, 
Koródi Koródi asszonyvásári, Kö­
röndi, Kotsis, Kovács, Kováts, Ko­
vács abódi, Kovács ehedi, Kováts 
illyei, Kováts, Kendői, Kovács ko­
vásznál, Kovács mezőbándi, Kovács

mikházi, Kovács zoványi, Kovács 
felfalvi, Kovátsi, Közöli kozolyai, 
Koznia, Kökösi kökösi, Kölcsey, Kö • 
míves, Könczey karatnai, Könyves 
váradi, Körispataki, Körösy, Körtvé- 
lyesi diószegi, Kővári, Kövendi, Kö- 
vendi ajkai, Kövendi vadadi, Kö­
vesdi, Krakkai, Krakkai esztelneki, 
Krausz gróf, Kriscsóri, Kun, Kun 
csapói és karánsebesi, Kun füredi, 
Kun kaáli, Kuun osdolai gróf és 
nemes, Kustós.

Ladányi, Lajos, László, László gyer- 
gyóremetei, Lázár, Lázár gyalakuti 
és szárhegyi gróf, Lengyel, Lészay, 
Lévai, Losonczi, Losonczi angyalosi, 
Lő vagy Lövő, Lőcsei nagygyőri, 
Lőrinczi kaáli, Lőrinczi májai, Lóvé­
iéi, Luczai, Luka alias Nagyszegi, 
Lukács borosnyai, Lukács demsusi, 
Lukács alias Fábián, Lukács alias 
Kis sámsondi, Lukácsfy bikfalvi, 
Lukáts, Lukátsi. Folyt. köv.

HÍREK.

= Kossuth Ferenc nyilatkozata.
Valami tréfás kedvű, vagy nagyon 
megszorult hirkovács a múlt napok­
ban világgá eresztett egy állítólag 
bécsi eredetű mesét, mely aztán a 
budapesti újságokból visszavándorolt 
a bécsi újságokba Arról szólt az 
ujjból szopott „szenzáció", hogy 
Kossuth Ferenc — az ellenfelei bá­
násmódja miatt — fenyegetődzött, 
hogy kivándorol Magyarországból. A 
„Neues Wiener Journal“ most meg­
kérdezte magát Kossuth Ferencet, 
aki igy cáfolta meg a teljesen va­
lótlan híresztelést :

— Ez a hir mese. Egyáltalában, 
ha egy ilyen nyilatkozatot, mint fe­
nyegetést fogadnának, akkor meg­
állapíthatom, hogy egész életemben 
sohasem fenyegetőztem. Egyébként 
azt találom, hogy szegény hazám hely­
zete olyan, hogy szüksége van min­
denkinek odaadó tevékenységére, akik 
csak tanultak és tapasztaltak. Szük­
sége van tehát az én munkámra is, 
bármily szerényen Ítélem azt meg. 
Ismert tény, hogy az országban je­
lenleg bizonyos természetellenes po 
litikai apáthia uralkodik. Ennek vé­
get vetni a mi feladatunk már csak 
azért is, mert Magyarország ellensé­
geinek száma folytonosan növeke­
dik és ezek egy teljesen az apát- 
hiának áldozatul esett nemzettel 
szemben könnyen győzhetnek. Fel­
adatunk továbbá az, hogy követke­
zetesen ragaszkodjunk azokhoz a 
törekvéseinkhez, melyekkel az ország 
előbb vagy utóbb önállóságának és 
függetlenségének kiépítéséhez juthat. 
Az erre irányuló munkában vigyáz­
nunk kell arra, hogy ne történjenek 
ballépések és kisiklások, nehogy 
hosszú évek munkája veszélybe ke­
rüljön és ismét visszajussunk oda, 
ahol az elmúlt években állottunk. 
Egyszóval úgy érzem, hegy nemze­
temmel szemben kötelességeim van­
nak, melyeket teljesítem fogok, ám- 

I bár képességeimet és erőmet sem­
miképpen nem becsülöm túl.

= Biztositó kötelezettsége. Ha a
biztositó a lejárat és tüzeset ulán 
kifizetett biztosítási dijat elfogadja, 
a dijkötelezvényt kiadja és a tüzeset 
után, midőn a késedelem előtte is­
meretes volt, a kárbecsüt is foga­
natosította: ezzel a biztosítási szerző 
dés megszakítás nélküli fentartásá- 
nak adott kifejezést és a kárt meg­
téríteni köteles. (Curia 566/910.)

— A képviselőház szombaton ülést 
tart, hogy az igazságügyi bizottság­
nak a polgári perrendtartásról szóló 
jelentését átvegye. A törvényjavaslat 
tárgyalása november közepére vár­
ható.

— Áthelyezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Szatmári Fe- 

! rouc szavai állami elemi iskolai ta­
nítót az abásfalvi állami elemi isko­
lához eddigi minőségében áthelyezte,

— Gyászmise a kalocsai érsekért.
Székelvudvarhelyt a plébánia tem­
plomban hétfőn fél 8 órakor az el­
hunyt kalocsai érsekért gyászmisét 
szolgáltak. Az istentiszteletet Gróf 
Mikes János föesperes tartotta 
Szabó János pap-tanár és T ó d o r 
László segédlelkész segédletével. Vá­
ró ssy Gyula érsek holttestét a ka­
locsai érseki palotában vasárnap este 
balzsamozták be. Az elhunyt érsek 
temetése ma (csütörtökön) délelőtt 
nyolc órakor lesz. X. Pius pápa a 
következő táviratot küldötte Kalo­
csára :

Őszentsége a legnagyobb fáj­
dalommal fogadta a Várossy Gyula 
kalocsai érsek haláláról szóló hirt 
és az elhunyt lelke üdvéért kö­
nyörögve, a pásztorától megfosz­
tott káptalannak, klérusnak és hí­
veknek a mennyeiek segítségét 
kérve, apostoli áldását küldi.

Mery del Val, bíboros.
Halotti imák, emlék- 

és temetési beszédek. ^
Közreadta Bőd Károly ref. lelkész 
és nyug. tanár édes atyja emlékére.
A 172 oldalas kötetben: Halotti 
imák, Emlék-beszédek és Temetési 
beszádek vannak külön-külön csopor­
tokban. A lélekemelő imák, magvas 
emlékbeszédek és megható temetési 
beszédek általános elismerésben ré­
szesültek. Míg a csekély készlet tart 
— kapható Betegh Pál könyvkeres­
kedésében Székelyudvarhelyt.

— A hölgyek mozgalma a drága­
ság enyhítésére. Fogaras Város 
hölgyeinek a drágaság ellen megin- 

I ditott akciója már is nagy sikerrel 
járt. Mint a „Fogaras és vidéke“ 
irja: az elmúlt pémeken hasonlithat- 
lanul olcsóbb volt minden a piacon. 
A mozgalom élén Kiss Árpád rendőr­
kapitány és Halmy Gyula állanak. 
Nálunk sem ártana a fogarasihoz 
hasonló piaci árszabályozás.

— Elkö tözött körorvos. A szent-
egyházasfalvi kör ismét orvos nélkül 
maradt. Dr Burnáz Imre eddigi 
kör- és fürdőorvos, állásáról lemon­
dott és lakását Székelyudvarhelyre, 
a Szabó Albert kir. közjegyzőtől meg­
vásárolt saját házába helyezte át, 
ahol magán orvosi gyakorlatot fog 
folytatni. A közkedveltségnek örven­
dett kör- és fűrdőorvos tiszteletére, 
nagyszabású búcsú bankettet ren­
deztek szombaton a Boross Domo­
kos jóhirü vendéglőjében Szentegy- 
házasfaluban. Vasárnap pedig érzé­
keny búcsút vett a község lakossága 
is a közszeretetben állott orvostól.

— Magyar szóló Nagyszebenben.
S i m k o v i l s József okleveles tánc- 
tanitót Székelyudvarhelyt mindenki 
ismeri, sőt — bátran elmondhatjuk 
— kedveli is annyira, hogy egy pár 
szezonon át közönségünk valósággal 
hiányát érezte. De nem ezt akarjuk 
most szóvá tenni. Egyébről emléke­
zünk meg, ami S i m k o v i t s József 
táctanitót az eddig ismert előnyös 
oldalaitól eltekintve,minden hazafiasán

gondolkozó emerrel még jobban meg­
kedveltet!. Nagyszebenben ugyanis 
e hó 5 én tánciskolái vizsgabált tart 
e derék táncmester és a 14 pontból 
álló tánevizsgai .Sorrendijét: a 
„Magyar szóló‘-val nyitja meg, a 
melyet Metcz Sándor, Geszith Nel- 
like, Stotter Endre, Rasser Erzsiké 
lejtenek. Majd a 3-ik pontot „Magyar 
nemzeti négyes“ foglalja el. Ezt Ursu 
Simon, Imberus Margit, Glodean Ti­
vadar, Kallingesz Viktória, Simtion 
János, Sándor Etelka, Petrisor Aurél, 
Hentes Viktoria lejtik. A 6. és 7-ik 
pont sem kevésbbé érdemes a meg­
említésre. A „Palotás“-! és „Körma­
gyar“-! az összes növendékek fogják 
lejteni. Nem akarunk bővebb kom­
mentárt fűzni S i m k o v i t s József 
tánctanitó nagyszebeni működéséhez, 
annyi azonban tény, hogy a magyar 
nemzeti kultúrának feltétlenül szol­
gálatot tesz a szász nemzetiségi met- 
ropolisbau. — Itt említjük meg, hogy 
Simkovils tánctanitó közelelebbről 
Székelyudvarhelyre érkezik és elő­
készíti tervezett tánctanfolyamát. So­
kan várják! Szívesen fogadják.

— Nincs vállalkozó. E címmel
múlt számunkban megjelent hírünkre 
a következő sorokat vettük:

Tek. Szerkesztő Ur 1 
A „Székely-Udvarhely“ vasár­

napi számában a „Hírek“ között 
kimagasló „Nincs vállalkozó !“ kez­
detű tudósitásia a megjegyzésem 
a következő:

Vállalkozó van elég, sőt — ha 
jól szétnézünk — talán több, mint 
jelenleg építtető, csak az a baj, 
hogy az államépitészeti hivatal árai­
val lehetetlen kijönni.

Tessék az államépitészeti hiva­
talnak más árakat csinálni s akkor 
kap vállalkozót eleget, mert olyan 
árak mellett képtelenség megcsi­
nálni! Különben nem ez az első 
eredménytelen árlejtés!

Ilyen alapon tényleg nincs vál­
lalkozó s nem is lesz!

Maradtam a Tekintetes Szer­
kesztő urnák

tisztelettel: 
egy „Építész.“

— Állatdijazások. Csikvármegye 
Gazdasági Egyesülete e hó 14-én 
Taploczán, 15-én Csatószegen, 16-án 
Jenőfalván állaidijazás kát tart. Dí­
jaznak egy és két éves üszőket, 
borjas teheneket, sertéseket (első 
sorban malacos kocákat, ezek hiá­
nyában nevelt süldőket és süldő ko­
cákat) ; a községi kanok gondozói 
I őzt pedig érdemük szerint 40 K 
jutalmat osztanak szét.. Díjazásra 
csakis csikvármegyei gazdák jelent­
kezhetnek magyar erdélyi fajtához 
tartozó állataikkal Sertéseknél ugyan­
azon minőség mellett a mangalicák 
a nyugatiakkal szemben első sorban 
dijaztatnak

* A székelyek alkot­
mányának históriája,
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr Konnert János. Németből fordította: 
Halás y Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K. 
Rendkívül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas­
kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát, kapitányait, a 
dulló vacy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybivót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé­
get, a rendeket a Székelyföldön (A három 
rend, A földönlakók, Székely támad, Szé­
kely bánja vára 1562, A darabontok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé-

I
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rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus­
trák vagy hadi szemléket, a presidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő mcgterheltetes korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, hadi 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö­
kösödési jogát, a székelyek sónordási jo­
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhely t,

— Elkésett felfedező orvos-pro­
fesszor. Fővárosi lapokban olvassuk, 
hogy De Beamnont, egy hires fran­
cia orvos-professzor, a csuklás ellen 
firy egyszerű, de annál hatékonyabb 
orvosságot fedezett fel. Ez pedig két 
kávéskanálnyi porcukor, melyet ha 
lenyelünk, a csu'.dás rögtön megszű­
nik. A francia tanár azt állítja, hogy 
a porcukor nyelés következtében a 
csuklást előidéző izomszervek össze-, 
szorulnak s a hirtelen bekövetkezett 
reflex megszünteti a kellemetlen 
csuklást. Hát erre mi csak annyit 
bátorkodunk megjegyezni, hogy a 
csuklás megszüntetésére egy fél kocka 
Yizbemártott cukor is elegendő. Ez 
épen úgy megteszi a hatást, mint 
a két kávéskanálnyi porcukor. Ezt 
pedig nálunk már évtizedek óta tud­
ják a jobb családok körében s Így 
a csuklás elleni orvosság nem fran­
cia találmány. A tudós professzor 
ur tehát felfedezésével egy kissé el­
késett. Sőt még tévedett is, mert
— úgy látszik — inkább maga a 
cukor vegyi alkatrésze leszi a hatást 
és nem annak porszerüsége. Ennyit
— az igazság érdekében — szük­
ségesnek tartottunk megjegyezni a 
hírneves francia orvos-professzor ta­
lálmányára.

— „Nete ne!“ eredeti székely gó- 
béságok, a budapesti „Péterfi asztal“ 
vig tagjai gyűjteményéből. Képekkel 
1 K. „Kacagó szövetkezetek“ a szö­
vetkezeti élet vidámságai. Képekkel,
1 K. Mindkét könyvujdonságot a mu­
latni vágyók részére postai szállítás­
sal együtt 2 K-ért küldi: Péteríy 
Tamás iró. Bpest. IX. „Köztelek“. 
Péterfy Tamás eredeti humorát is­
merjük és könyveit bizalommal 
ajánljuk olvasóinknak.

— Női szabászat! tanfolyam. Szent- 
egvházasfalu községben e hó 10-én 
női szabászat! tanfolyam nyílik meg 
az elköltözött körorvos lakásában. A 
tanfolyamot Mihály Juliska előnyö­
sen ismert szabászat! tanítónő ve­
zeti s már eddig is igen sok tanít­
vány jelentkezett.

— Erdélyi gazdák az uj monopó­
liumok eilen. Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület most tartotta meg tiltakozó 
gyűlését a petróleum-, földgáz- és 
kálisó-monopólium tárgyában a kép­
viselőház elé nyújtott törvényjavas­
lat ellen. A gyűlésen Bánffy Ernő 
báró elnökölt. A törvényjavaslatnak 
az erdélyi gazdákat érintő sérelmeit 
Gálocsy Árpád adta elő. Végül a 
következő Tokaji László titkár által 
benyújtott határozati javaslatot fo­
gadták el :

„Mondja ki az értekezlet, hogy az 
OMGE-bon október 12-én megtartott 
tiltakozó értekezleten elfogadott ha­
tározati javaslat két pontját az alábbi 
hozzáadással magáévá teszi: 1. A 
leghatározottabban tiltakozik minden 
olyan törekvés ellen, amely a pet­
róleumot, földgázt és kálisókat a 
földbirtokosok tulajdonjogából ki 
akarja szakítani. 2 Sajnálkozással 
látja az értekezlet, hogy ezen ásvá­
nyokra nézve a pénzügyminiszter 
olyan törvénytervezetet nyújtott be 
a képviselöházhoz, amely minden!

kártérítési igény elismerése nélkül 
akarja elvonni ezen nagyértékü ás­
ványokat a földbirtokosoktól; teszi 
pedig ezt oly szokatlan módon,hagy 
az érdekelt szakköröknek véleményét 
nem kérte ki és az érdekelteket egy­
általában meg sem hallgatta. 3. Fel­
iratban felkérendő lesz a pénzügy- 
miniszter arra, hogy a kérdéses mo­
nopólium-törvényjavaslat félretételé- 
vel, egy aj, általános és mindenre 
kiterjedő bánya-törvényjavaslatot ter­
jesszen elő és annak kido'gozásánál 
az összes érdekeieket meghallgassa. 
Addig is, mig ez meglenne, a kő­
szénre vonatkozó eddig fennálló 
törvényes intézkedéseknek kétféle 
mértéke azonnal megszüntetendő és 
a Királyhágón túl érvényes törvé­
nyek legyenek jövőre érvényesek az 
erdélyi részekben is.“

A határozatot küldöttség adja át 
a pénzügyminiszternek.
- Színészek a munkásbiztositó-

ban. Az országos Munkáshiztositó 
Pénztár fölszólította az összes szín­
igazgatókat, hogy ezentúl a művész- 
személyzetet is jelentsék be biztosí­
tás céljából s ezután is fizessék a 
megszabott dijakat. A színigazgatók 
a felszólítással az Országos Színész- 
egyesület tanácsához fordultak, hogy 
megtudják, vájjon kötelezhetők-e a 
fönti rendelkezés végrehajtására. A 
tanács ebbon az ügybe- a következő 
átiratot intézte a színigazgatókhoz : 
Az 1907. évi XIX. törvénycikk az 
ipari és kereskedő1 mi alkalmazottak 
nak betegség és baleset esetére való 
biztosításáról szól, ennélfogva a szín- 
igazgatók csakis az irodai alkalma­
zottakat (titkárt, pénztárost stb.) es 
az egész munkás- és szolgai sze­
mélyzetet kötelesek a nevezett tör­
törvény 1. szakaszának 2. alpontja 
értelmében a munkáshiztositó pénz­
tárnál bejelenteni, a müvészszemely- 
zet (színészek, zenészek) bejelenté­
sére azonban nem kötelezhetők, mert 
a fönti törvény hatálya ezekre ki nem 
terjed. A tanács utasítja a színigaz­
gatókat, hogy a fönti határozathoz 
képest jarjanak el, az ezzel ellen­
kező rendeletnek ne tegyenek eleget, 
hanem minden egyes esetben föleb- 
bezzék meg az egyesület ügyészével.

— Tüziía-szállitás. A székelyud­
varhelyi pénzügy igazgatóság es mellé 
rendelt számvevőség részére szüksé­
ges 20 öl I. r. száraz kemény büklc- 
hasáb tűzifa szállítására a minap 
ár'ejtést tartott. Egyedül Fábián Jó­
zsef fakereskedő pályázott ölenként 
40 és 42 K-val. Az ajánlatot nem 
fogadták el; a szükséges famennyi­
séget szabad kézből szerzik be.

Törvényszék.
Dr Hagy György

király sértési pőre.
— Az elitéit magyar republikánus —

Dr Nagy György volt országgyű­
lési székely képviselő királysértésért 
állott a budapesti büntetötörvényszék 
előtt. Az egyetemi hallgatók Kossuth 
Lajos szövetsége az idén, január hó 
huszonnegyedikén gyűlést tartott a 
Saskörben, hogy állást foglaljon aj 
függetlenségi pártban bekövetkezett 
szakadás dolgában. A vezetőség a 
Justh-párttól kért ünnepi szónokot s 
a párt Dr Nagy György, akkor or­
szággyűlési képviselőt, a Kossuth- 
Szövetség disztagját küldötte ki. A 
szónok fulmmáns beszédben emlé­
kezett meg a függotleeségi párt test­
vérharcáról és Khut n-Héderváry gróf

küldetéséről s a többek között eze­
ket mondotta:

— Bizonyos, hogy a magyar 
alkotmány épületébe ismét császári 
gazemberek törtek be. Sehol a 
világtörténelemben nem volt példa 
rá, hogy ilyen királyhüséggel meg­
áldott nemzettel ily gazul bántak 
volna négyszáz évig, mint velünk.
Mi, mint nemzet, el leszünk vala­
hogy, de nagyon csúf, vicclap-fi­
gura a nemzet nélkül való ural­
kodó. Mi már független állam vol­
tunk, mikor a Habsburgok ősei 
még kecskét legeltettek. A fejedelmi 
hála ezen sóiét gazembereknek 
nyakunkra kergetése volt. Mikor a 
képviselőházban megláttam Hé- 
derváryt, azt a szánalmasan resz­
ketve dadogó embert, hát azt 
mondtam : nem volt okosabb cse­
lédje a császárnak, hisz ez éppen 
olyan buta, mint a gazdája 
Az ügyészség a büntetö'örvény 

140. §-ába ütköző királysértés vét­
ségével vádolta meg Dr Nagy Györ: 
gyöt. Most volt ebben az ügyben a 
fötárgyalás, Szepessy bíró elnöklésé­
vel. A vádhatóságot Dr Keserű La­
jos ügyész képviselte. Az elnöknek 
arra a kérdésére, hogy bűnösnek 
érzi-e magát, Dr Nagy György ezt 
felelte:

— Nem vagyok bűnös, líepubli- 
kánus érzelmű ember vagyok és 
mint ilyen, csak a törvényben elő­
irt kötelező tiszteletet az uralko­
dóval szemben tartom be. Csak 
annyit, amennyit nekem a törvény 
előír. Én a magyar király szemé­
lyét nem bántottam, hanem az 
osztrák császár ténykedéseit tettem 
kritika tárgyává, amelyhez nekem, 
mint magyar honpolgárnak, jogom 
van. Ezt nekem semmiféle magyar 
törvény nem tilthatja meg. Az 
osztrák császár ténykedését épp 
úgy kritizálhatom, mint bármely 
más idegen állam fejedelméé!. 
Tiltakozott ezután pörbefogása 

ellen. A gyűlésen mint képviselő 
jelent meg s az immunitás védelme 
alatt beszélt, a Ház engedelme nél­
kül senkinek sincs tehát joga őt 
kérdőre vonni. Hogy valóban kép­
viselői minőségben beszélt a gyű­
lésen, erre nézve kérte a szövetség 
vezetőinek kihallgatását.

A bíróság el is rendelte a bizo­
nyítást s első sorban az inkriminált 
beszédet olvastatta fel. Amikor odáig 
értek, hogy „a fejedelmi hála e sö­
tét gazembereknek a nyakunkra, ker- 
getése volt . . .“ a hallgatóság sorai­
ból Gabányi Miklós, volt országgyű­
lési képviselő közbekiáltott:

— Úgy van!
Az elnök felszólította Gabányit, 

hogy azonnal hagyja el a termet s 
Gabányi engedelmeskedve, szó nél­
kül távozott.

Ezután kihallgatták a tanukat. Sem- 
sey Mihály, Kovács László és Vág- 
ner Károly azt vallották, hogy kéré­
sükre egyenesen a Justh-part dele­
gálta a gyűlésre Dr Nagy Györgyöt. 
Szirmay rendörtanácsos, aki a gyű­
lésen a rendőrséget képviselte, a 
hivatalos eljárásról számolt be. A 
bizonyítási eljárás befejeztével a pör-^ 
beszédekre került a sor.

Dr Keserű királyi ügyész: A vád­
lott a népgyülésen azzal dicsekedett, 
hogy már tiz királysértő cikket irt, 
de sajnos, még egyszer sem vonták 
kérdőre, pedig nagy dicsőségnek

venné, ha egyszer bűnhődnie kellene 
érte. Ma pedig, hogy a királysérté­
sért a vádlottak padjára került, ki­
búvót keres.

Nagy György: Kérdezze meg a 
gazdáját, az igazságügyminisztert, 
hogy én kibúvót kerosek-e ? Csak 
egy sor Írásomba került volna s meg­
szüntették volna ellenem az eljárást.
De én nem kértem kegyelmet.

Az ügyész ezután cáfolja Nagy 
György védekezését is, mint súlyos­
bító körülményt említi meg, hogy a 
vádlott rovott múltú.

Nagg György: Kérem, köteles va­
gyok én itt ilyen izultust eltűrni?

Az üggész: Igenis rovott múltú, 
mert izgatásért és becsületsértésért 
büntetve volt.

Nagy György : Mindenekelőtt a ki­
búvás vádja ellen tiltakozik. Ha 
kérte volna, a király nyolcvanadik 
születése napja alkalmából törölték 
volna a pőrét. De ö helyt akar ál­
lam azért, amit tett. Hangoztatja, 
hogy őt védi az immunitás a kéri, 
hogy az ügyet alkotmányjogi szem­
pontból bírálják el. Azt hiszi, joga 
volt ezt mondani, amit mondott. Amit 
az ügyész elzengett, az büntetőjogi 
Gotterhalte.

Az elnök: Tessék az ilyen kifeje­
zésektől tartózkodni.

A vádlott: Azt mondtam az ink­
riminált beszédben, hogy a Habs­
burgok kecskét őriztek. Ez történelmi 
tény . . .

Az elnök : Tessék az ilyen törté­
nelmi visszapillantásoktól tartózkodni. 
Azok igen érdekesek lehetnek, de 
nem tartoznak ide.

Nagy György : Ma is aláírom mind­
azt, a mit akkor mondtam. Kegyel­
met nem kérek, nem is fogadnék el. 
De kérem a felmentésemet azon az 
alapon, hogy az immunitás védelme 
alatt mondottam el az inkriminált 
beszédet

A bíróság rövid tanácskozás után 
meghozta Ítéletét, amelyben bűnös­
nek mondotta ki Dr Nagy Györgyöt, 
a büntetőtörvénykönyv 140. szaka­
szába ütköző királysértés vétségében 
s ezért nyolc napi fogházra Ítélte, 
egyben kimondta, hogy a hivatalvesz­
tést mellőzi.

Az ítélet indokolásában kimondotta 
a bíróság, hogy nem fogadja el Nagy 
Györgynek azt a védekezését, hogy 
nem a magyar királyt, hanem az 
osztrák császárt támadta, mert az egy 
személy. A többi kifejezés miatt Dr 
Nagy György bűnössége megállapít­
ható nem volt, mert azok történeti 
reflexiók, a melyek sértés tárgyául 
nem szolgálhatnak. A bíróságnak 
mellőznie kellett Nagy Györgynek 
azt az érvelését, hogy nem vonható 
felelősségre, mert a képviselő immu- 

! nitás védte. Olyan mentelmi jog 
ugyanis, a mely a képviselőt a par- 

i lamenten kivül elmondott beszedekben 
; is védi, nincsen. Az Ítéletben az ügyész 
megnyugodott, a vádlott azonban 

j fölebbezett.
A tárgyalás befejezése után Dr 

Nagy György megbízta Kun Béla 
országgyűlési képviselőt és Babocsay 
Sándor ügyvédet, hogy kérjenek ne­
vében elégtételt Dr Keserű Lajos 
királyi ügyésztől, amiért vádbeszé- 
döben rovott múltú embernek ne­
vezte. A segédek kijelentették, hogy 
az ügyész azért, amit hivatalos mi­
nőségében mond, nem vonható fe­
lelősségre s ezzel a lovaglás ügy el­
intéződött.
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Hirdetmény.
A „Szentegyházasfalva és vidéke 

fogyasztási és értékesítő szövetkezet 
felszámolásban cég“ felszámoló bi­
zottsága közzé tesszi, hogy a szö­
vetkezet az 1910. évi augusztus ho 
88. napján tartott rendkívüli közgyű­
lésen a felszámolást elhatározta.

Az 1875. évi 37. t.-c. 249. §. má­
sodik bekezdése értelmében a szö­
vetkezet felszámoló bizottsága föl­
hívja a szövetkezet hitelezőit, hogy 
ezen hirdetmény harmadszori közzé­
tételétől számítandó hat (6) hó alatt 
követeléseiket szövetkezettel szem­
ben érvényesítsék.

Szentegyházasfalu, 1910. okt. 30.
Felszámoló ■ bizottság.

Finom hegcdii-liu-
1 hegedűk, hegediivonók és 

rOJl} felszerelések épen znoest 
érlzeztels: Betegh Pál papír-,
Írószer- és zenemükereskedésébe.

100 évben csak 
egyszer Taiom
gyümölcsfákat és más­

féle faiskola terméket ily olcsón és 
jó minőségben venni. Senki se mu­
lassza el tehát ezt a kedvező alkal­
mat, s rendelje meg a szükségeseket 
azonnal az alábbi árjegyzék szerint, 
ameddig a készlet tart.

Gryüiiiölcstíili, tűleve­
lűink, díszcserjék, va- 
donesák a faiskola teljes kita­
karítása mia't mélyen leszállított 
áron kaphatók.

Caspari Frigyes és Társa
faiskola, Medgyes (N.-küküllőm.)

|^ÓRlASI-£j
■■■I szövet- és I 
——I selyemvásiir!

Weiner Mátyás
női divatházában 

Budapest,VI., Andrássy-ut 3. sz.
Őszi és teli divatujdonságok. 

Legjobb minőség ! Legolcsóbb árak t
Kérje minden hölgy saját érdekében 
nagy mintagyüjteményemet, mely a 
legszebb szövetek, mosóánik, bárso­
nyok és selymek onäsi választékát mu- 
tatja be. Mintagyüjteményemet ingyen 
és bérűi entvé küldöm, ha kéri tőlem es 
megírja, hogy olcsó vagy finomabb szö­
vetből óhajt-e mintákat? A nagy raktár 
közül a kővetkező reklámcikkeket em 
litem fel, amelyek eladásra kerülnek; u,m. 
Legjobb minőségű TennU-flanell mé­
terje - - 17'/.—10'/. kr. és feljebb 
Velour-flanell, vastag minőség, mé­

terje _ _ 25—85 kr. és feljebb 
Angol flauell, remek minták, méterje 

29—85 kr. és feljebb 
120 cm. szeles divatszővésü kamgaru, 

méterje — — 19—58 kr. és feljebb 
120 cm. széles jé minőségű női poszté 
minden színben méterje 55 kr. és feljebn 
120 cm. széles angol divatkelme min­

den színben 65, 75,98 kr. és feljebb 
Jó minőségű ruliabársony minden szín­

ben, méterje 65 és 85 kr. és feljebb 
Poiigls-selyem minden színben, mé­

terje------- — — 68 kr. és fe'jebb
Taffota-selyein minden színben mé- 

törje— — — — 80 ^!*• és feljebb
Csikós blouse-selyem minden színben, 

méterje- - - 88 kr. és feljebb
Motrée mosó-selyem alsészoknyának es 
finom ruhabélésnek minden szinben 75 l>r. 
Nacv választék francia és angol kosztomé kel­
mékben, csipke, mhadisz, fátyol és mindennemű 

női pipere-cikkekben.
Siessen tehát, hogy mintakérósót idejekorán meg­
kapjam. 20 koronán felüli megrendeléseket

bérmentve szállítok.

Eladó ház Ktí
Löblnél.

BOB!

Fernensel Gyula székely- 
udvárhelyi bornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

élyegzők
megrendelésre mindenféle ki­
vitelben bárhova a legpon­
tosabban, gyári ár mellett 

J szállíttatnak Beteg/* Pál 
r könyv- és papirkereskedésé 

bői Székelyudvarhelyt.

állandó házi orvos. Ingyenes gyógy, 
mód: tífusz, kolera, toroklob, riihl 
vérhas, mindenféle himlő és vörheny 
orbánc, bujakór, szamárhurut, agy, 
tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és bél- 
gyuladás, vese-, máj-, lép-, hólyag, 
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya­
valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkór- 
ság, szárazbetegség (tuberkulózis­
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés stb. ellen. Irta: 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. E 
— tekintélyes orvosok ajánlatára — 
népkönyvtárai részére 100 példányt 
elfogadott. Ara 3 korona. Kapható: 
Betegh Pál könyvkiadónál Szé■ 
kelyudvarhelyt és valamennyi könyv- 
kereskedésben.

Magyar királyi íjí államvasutak.
Oda Vissza

í O A O eredeli fpancia an8°*i1 NZln és amerikai toalett-
* modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési ára: negyedévre
2 korona. Ingyen mutatványszá­
mot küld a „BUDAPESTI BAZAR“
kiadóhivatala Budapest, Vili. őaross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.)

Ki a Yes-Oui-Si
cimü lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az angol és francia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1—1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. 
a „Székely-Udvarhely“-re való hi­
vatkozással mutatványszámot szí­

vesen küld bárhova.

DÍSZMUNKÁK]
özv. Mihálovits Béláné 1
főgimn. tanárné bár- 
:::::: minemü ::::::

hímzéseket.
így: monogramokat és 
arany hímzést, tűfestést, 
templomi oltárteritőket
stb. elvállal és a leg­
kényesebb Ízlésnek is 
megfelelően elkészíti. 
Naponta rendes elmé­
leti és gyakorlati ének, 
zongora tanítást tart, 
a melyekre a tanu­
lók FIUK vagy LEÁ­

NYOK bármikor

Vv.
8512

Vv. Vv. 
85148516 
t—Ul. I—Hl.

820 §935
200 12“ §7°°
906 646 832

430 1250
___ 455 1124 730 i
— 509 1137 743
— 517 1145 751
— 526 1154 800
— 528 1157 803
— 542 1211 817
— 552 1221 827
— 603 1233 839
— 611 1241 847
— 522 1252 858
— 641 111 908
— 656 126 923

I — 7O9 139 936

L
725 155 9—

Téli menetrend.
Vv.

8511
i—m.

Vv. 
8513 

-m.

, B.-pest k. p. u. (Aradon át 153, 126) 
Kolozsvár (126) (-Csati. Héjasfalván) 
Szentágota vásártér (133)-----------------

Fehéregyháza — —
Bún 211 sz. örház —

' Héjas fa h a (126) — ^

Ujszékely 2. sz. őrház 
Alsóboldogfalva — —
Székelykeresztur —
Bethfalva 6. sz. örház 
Kisgalambfalva —
Nagygalambfalva 
Bögöz — —
Bikafalva 11. sz. őrház 

érk. Székelyudvarhely ind

720
610
510

Vv.
8515
i-m.

j.730
1230

959

6«
115725

609

702
650
643
634
633
619
610
602
553
5”
535
ŐSI
509
454

442
430
422
413
409
355
345
337
329
319
311
257
245
230

945
933
925
916
913
859
8")

8”
830
8X9
8H
7”
745
730

SZÉKELYUDVARHELYT
PETŐFI UTCA 31. SZ. ALATTI
LA KÁSÁN JELENTKEZHETNEK

7=~l LEGÚJABB \Z=T
rendszerü motorcséplök észlelek, 
továbbá a legjobb benzin- nyers­
olaj és szivógázmotorok, valamint 
teljes niiilon.berendezések leg- 

— olcsóbban _

Trehitsch Gyula
inotorlelepén Budapest, VI, Eöt- 

vös-iit, 42. kaphatók.
Teljes jótállási Könnyű részletfizetés ! 

Árjegyzék ingyen!

tervezését, költségveteseket, mo­
dern lakóházak szolid felépítését;

CSALÁDI SÍRBOLTOKAT

Legszebben ir a

mert, csaltÁra legolcsóbb

450 K-ba keriií.

FARAGÓ TESTVÉREK
gBf?- a S T-A-íS-irógrépels: képviselője.

BUBA PEST, V. XÁDOK-1. i7.

BéNzletfizetésre is 
Iáérjen prospektust.

jVv.vM'/W
1M

(kripták) a legjobb és legszebb 
kivitelben, minden elfogadható 

"" árért pontosan feiépit :.r

TÓTH JÓZSEF
képesített, kömivesniester Szé- 
kelyudvarhelyt, Bethlen-utca 41. 
sz. alatt. Az igen tisztelt építtető 
közönség szives pártfogását kéri.

Megbízható jó munkai

'M>
Névjegyek 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jel ént sek
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 

könyvkötői mim 
kólátok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek

Betegh Pál
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötö-intézetében Székely- 
advarhelyt, Kossuth-utca 

31. sz. alatt.

YitUlv megrendeléM-
ket azonnal elintéz.

«YcLVTAMajMKA! ....
KIEJTED MOTELEMBE VFTfLtVft 

ÁTDOLGOZTÁK
lUr6fR/vWUlU5 Gy.oOrlATZKO H

KELETI AKAD TUD EhVETT 
TANÁR LECTOR jfcjfi

PfljTjT1literOili
NYELVTAN

MAOyAR ŐVEIVRIÁTDOlHCTt
Di KONTI

KERESK ISK TAIlAR

riXELVTAM
LATI 11 (WOyAR) BfiUKKEL 
SZEDVEaMAGYAROK REVÉRE
. ÁTDOLGOZTAAltai rezsö tanár

j&7x>

Módszerével
E6Y-E6Y MYaVMEG 
TAMULÁSÁRA SZOL­

GÁLÓ NYELVTAN 
TEUES10. FÜZETBEN 

á 60 fillér. , 
DÍSZES vászommappabah 

korona 7.
Ikiíií rEzuiö ismertető pbospectüst

Betegh Pál
könyvkereskedése 

Székelyudvarhelyt.

li jóhirü cég motorai könnyű kezelésük 
és nagy erőkifejtésük folytén az egész 
országban nagy elterjedésnek és köz­

kedveltségnek örvendenek

Betegh Pál llam-motores kenyvnyemtaló-intézetehen SgékeJyudvarhelyt.


